



doi: 10.3969/j.issn.1672-5956.2017.06.0014

试论国防建设与和平发展的辩证关系

张耀

(上海国际问题研究院 海洋和极地研究中心 上海 200233)

[摘要] 国防现代化建设是中国坚持和平发展道路,实现两个一百年伟大目标、实现中华民族伟大复兴的核心内容之一。现代化的国防将保障我们国家的安全与稳定,促进祖国统一。国防现代化建设的进行将大大增强我们的自主创新能力和技术,促进我们创新型社会和创新型经济的发展。国防现代化建设也将增进我核心经济潜力,促进我经济的良性协调发展。国防现代化建设还将成为中国维护世界和平与实践和谐外交理念的坚实保障。

[关键词] 国防建设; 和平发展; 辩证关系

[中图分类号] E0-05

[文献标识码] A

[文章编号] 1672-5956(2017)06-0102-08

近年来,随着中国经济的不断发展,综合国力的不断提高,中国的国防现代化建设取得了长足的进步。与此同时,国际上一些势力所谓的“中国威胁论”再度泛起,特别是一些西方媒体和观察家故意夸大渲染中国国防现代化的成果和影响,指称中国的国防现代化有违中国和平发展的原则,对地区和世界安全形成所谓的“威胁”。在国内,关于国防现代化和我们国家构建和谐社会的关系,关于国防建设与经济建设之间的关系等问题也一直存在着一些争议。特别是近年来中国周边地区安全形势不断出现各种复杂变化,朝鲜半岛、东海、台海、南海等地区局势波诡云谲,对中国国防安全也提出了新的挑战。笔者认为正确认识国

防现代化在中国和平发展进程、实现两个“一百年”伟大目标中的地位及其辩证关系,对于中国坚持和平发展道路,维护国家安全、促进地区与世界和平是极为重要的。

一、国防建设是中国和平发展道路的应有组成部分

中国共产党第十八次全国代表大会明确指出了今后相当长一段时间内中国发展的根本任务就是坚持和平与发展道路。习近平同志也在多次重要讲话中提到未来我们的基本任务就是实现两个“一百年”的伟大战略目标,实现中华民族的伟大复兴。党的十八大报告为我国今后发展道路提出了全新的发展理论,

[收稿日期] 2017-04-13

[基金项目] 国家社会科学基金重大项目“海洋通道安全和国家利益拓展”(12&ZD065)

[作者简介] 张耀,1965年生,男,广东新会人,上海国际问题研究院副研究员,博士,硕士生导师,中国太平洋学会亚太海洋战略研究院特约研究员,研究方向为地缘政治和能源安全以及海洋和极地事务(电子邮箱) zhangyao99@hotmail.com。

它明确了中国今后的基本发展方向和努力目标。党的十八大报告关于未来我国的发展战略阐述中包括了政治、经济、文化、社会、生态等各个领域。而且随着中国改革开放建设事业的深入发展,党的十八大报告中体现的发展理论和内容还将得到不断充实和发展。如果要以最通俗的词汇描述中国未来的发展,笔者以为就是“和平发展”“国泰民安”,也就是国家保持稳定和安全、人民得以安居乐业是和谐社会的基本特征。国家保持稳定与安全是构建和谐社会的基本基础,而国防建设是保持国家稳定和安全的基本保障。党的十八大报告中明确指出“建设与我国国际地位相称、与国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队,是我国现代化建设的战略任务。”^[1]

自从1949年中华人民共和国成立以来,尤其是实行改革开放以来,中国国家战略的主要目标就是建设具有中国特色的、具有高度发达物质文明和精神文明的社会主义现代化强国。在1949年以前近代一百多年来的屈辱历史中,有国无防的中国人民饱受帝国主义的侵略和欺凌,中国人民切身体验到“落后就要挨打”的道理,深刻认识到建设强大的国防对于保障国家的安全和稳定、保障国家的经济建设、保障人民和平生活的重要性。在1949年以来,中国曾多次面临来自不同方向的安全威胁,也曾经数次被迫进行自卫反击战争。以“两弹一星”为最明显标志的中国现代国防力量的建设,为保卫新中国不再遭受各种外地入侵,维护国家安全做出了巨大贡献。因此,建设强大的国防一直是中国现代化建设的核心内容之一。在以毛泽东为代表的新中国第一代领导人时期,中国就提出了实现包括国防现代化在内的“四个现代化”的战略目标,此后中国历代领导人都把国防现代化建设作为我们国家建设与发展的核心内容之一。经过几十年的努力,中国的国防建设事业取得了巨大成就,中国的国家安全环境正处于近代以来最好的时期。

当今世界,虽然和平与发展是时代的潮流,但是世界局势并不完全安宁,霸权主义、强权政策依然时时威胁着世界的和平与稳定。冷战结束后的几次局部战争表明,经济全球化的进程并没有根本改变国际关系的一些传统规则和逻辑,武力和弱肉强食还是一些霸权思维的逻辑起点,军事力量仍然是保障国家安全的最后屏障。与此同时,随着中国现代化建设和融入世界进程的进一步深入,中国安全利益的内涵和外延也与几十年前不可同日而语,正面临着一些新的传统安全和非传统安全的威胁。比如最近在中国周边地区、尤其是中国周边海区发生一系列事态变化表明,我们需要保卫的国家利益无论是广度还是深度都已经大大增加了。而与世界最先进水平相比,中国目前的国防力量还存在较大差距,与其所承担使命的要求尚有较大差距需要弥补。习近平同志曾经指出,“实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说,这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦。我们要实现中华民族伟大复兴,必须坚持富国和强军相统一,努力建设巩固国防和强大军队。”^[2]这充分阐述了国防现代化建设在我们发展道路上的重要地位。

国防现代化建设也是我们遏制台独等一切分裂祖国的势力、维护国家统一的根本保障。中华民族五千年的历史已经证明,国家的统一是中华民族精神理念的核心内容之一,更是中华文明取得辉煌成就的基础之一,也是中华民族强大凝聚力的集中体现。由于种种原因,目前中国还没有实现完全统一,尤其是台独势力还在不时挑起事端,威胁着海峡两岸的和平与稳定。在其他一些地区,也存在着少数极端的民族分裂分子对我们国家安全和领土完整造成一定的威胁,严重妨碍着我和平发展和民族复兴事业。

虽然我们愿意本着最大的善意追求实现祖国的和平统一,但我们也必须注意到,台独

势力在各种因素的诱导下是有可能最终铤而走险的。对此,我们一方面要坚持寄希望于台湾人民,坚持和平解决台湾问题的原则和良好意愿,同时,我们也必须拥有能够遏制乃至粉碎各种企图分裂祖国冒险行径的力量。所谓能战方能言和,只有我们拥有强大的国防力量,才能有效地吓阻台独和其他各种极端分裂势力,也才能防范某些霸权主义国家试图干涉中国内政,阻挠中国国家统一的企图。从根本上说,强大的国防恰恰是我们实现和平统一的坚实保障。

因此,为了维护中国的国家安全利益,维护国家主权和领土完整,促进祖国统一大业,建设强大的国防是今后中国走和平发展道路、实现两个“一百年”的伟大目标、实现中华民族伟大复兴事业的核心内容之一,也是中国人民的神圣权利。

二、国防建设将大大促进中国创新型社会和创新型经济的发展

发展是中国今后很长一个历史时期的主要任务。然而在日新月异的当今世界,今天我们所说的发展已经完全不是简单的总量增加的概念,综合国力的竞争已越来越多地体现为自主创新能力的竞争,而不是产品数量的比较。邓小平同志曾经指出,科学技术是第一生产力。习近平同志也曾指出“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。在激烈的国际竞争中,惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。”^[3]

随着中国改革开放事业的深入,今后,中国经济发展的方针将是以创新作为我们的核心竞争力。而建设创新型国家,最重要的就是要提高我们国家在各个领域中的自主创新能力。自主创新能力是国家竞争力的核心,是实现建设创新型国家目标的根本途径。世界历史发展的实践表明:一个国家只有拥有强大的

自主创新能力,才能在激烈的国际竞争中把握先机、脱颖而出。尤其是在关系国民经济命脉和国家安全的战略产业领域,真正的核心技术、关键技术是难以通过金钱买来或者通过让渡市场得到的,必须依靠自主创新。今天,中国已经是“制造业大国”,比如中国现在已经是世界汽车生产大国,世界家用消费类电器生产大国,可是中国真正拥有自主知识产权的汽车以及家用电器却屈指可数,很多电器还要向外国核心技术拥有方支付大量远远超过我们通过出口取得的利润的专利费。这个局面如果不改变,中国其实只能去做“世界加工厂”,而不是真正的“世界工厂”,只能处于世界经济分工链条的低端,以极其廉价的劳动力和消耗大量宝贵自然资源的代价来换取微薄的收益。这是中国在今后必须改变的结构,而要改变这个结构,最根本的途径就是加强我们自己的创新能力。

包括中国在内的世界各国的历史表明,国防现代化建设对于促进一个国家的科学技术发展,尤其是自主创新能力的提高具有举足轻重的意义。纵观近代世界历史,我们可以发现,相当大部分的科学技术成就首先是在军事科技领域取得突破的,而战争时期军事科技的突破会在和平时大大促进民用技术的突破和经济的发展。仅举其中荦荦大者,核技术是在二战中为彻底打败法西斯集团而研制核武器后取得突破的,二战结束后,核技术在民用领域得到了巨大发展;空间技术是在冷战中美苏两国争夺空间优势的竞争中迅速发展的,今天空间技术在宇宙研究、遥感探测、通讯导航、信息传播等民用领域得到了广泛的应用;雷达技术是二战时期为探测敌方飞机而研制的,今天在气象研究、海事和航空运输等诸多民用领域也被普遍应用;今天世界须臾不能离开的因特网技术则源自于20世纪60年代美国国防部为支持国防研究项目而建立的一个试验网AR-PANET。当今世界,凡是军事科技发达的国家

一定是掌握先进科学技术的发达国家,比如以美国为代表的一些西方老牌资本主义强国。而许多富裕国家却未必是真正的发达国家,比如中东的海湾石油国家。^① 中国拥有自主知识产权最多、创新成分最大的产业领域恰恰是那些我们无法从国外引进先进技术、基本靠我们自主创新的、与国防科技密切相关的领域,比如航天技术,核技术等。新中国建立以后,针对当时的国际局势和我国的安全环境,国防安全问题一直是我们比较优先的问题,因此对国防建设的投入相对比较大,各种核武器和常规武器的研发制造,一方面大大增强了我们的国防能力,另一方面,这些国防科技工业的建设,本身也是中国工业化进程的重要组成部分,他们构成了当今中国较完备工业体系的重要组成部分,而且是其中比较先进的部分。

2005年5月25日,中国国防科学技术工业委员会曾经颁布《国防科技工业中长期科学和技术发展规划纲要(2006~2020)》,围绕未来国防建设、国民经济建设和国家科技创新的战略需求,明确了到2020年国防科技工业科学技术发展的指导方针、发展目标和发展重点,提出了未来十五年国防科技工业科技发展五大目标、八项重点任务。其中八项任务包括:一是突破新一代武器装备关键技术,提升高新技术武器装备的自主研发和快速供给能力;二是加强军民结合高技术及产业化研究;三是推进军工制造技术研究与应用,形成军工制造业信息化技术支撑体系,建立敏捷、高效和绿色的新型军工制造业;四是强化国防基础与前沿科技研究;五是实施国家重大专项工程,组织实施大型飞机、大型先进压水堆及高温气冷堆核电站、载人航天与探月工程等重大项目;六是推进国防科技工业基础能力科技工程,有效解决制约高新技术武器装备研制和生产的若

干重大基础瓶颈问题;七是加快推进国防科技平台建设;八是加强国防科技创新体系建设。

很显然,如果这些重大任务得以顺利开展和完成,中国的科学技术水平和自主创新能力将得到极大的提高,而所有这些技术在民用领域都有广泛地发展远景,对于未来中国经济结构的提升和创新能力的壮大具有重大意义。比如大飞机的研制,载人航天与探月工程项目,几乎对我们国家的大部分工业部门提出了全新的要求,将带动大量上下游产业的升级换代。一方面,这些任务的完成将大大加强中国国防力量的综合能力,另一方面,中国的相关产业领域也将由此获得跳跃式发展。由于这些项目的战略意义,我们几乎不能从国外得到实质性的技术引进,这就必然促进我们自己的研发创新能力,中国从以色列进口预警机项目夭折促使中国最终独立研制预警飞机成功就是一个明显的例证。因此,可以预见,中国的国防现代化建设在发展军事能力的同时将大力推动我创新型社会和创新型经济的发展。

三、国防建设将推动中国核心经济实力和经济的良性发展

抓住战略机遇期,深化我们的改革开放事业,进一步推动我国经济建设,使得我们的综合国力能够得到较快的提升,使得我国人民能够尽快进入小康社会,是中国坚持和平发展道路,实现两个一百年伟大任务、实现中国梦的主要内容。

但是,长期以来,我国一直存在着对国防建设和经济建设之间关系的不同看法,很多意见认为,国防建设和经济建设是相互排斥,争夺资源的,为了经济建设这个中心任务,就应该放慢乃至暂时停顿国防建设。笔者以为,国

^① 在世界上有个别国家由于特殊原因而在某一些军事技术上投入大量资源,例如朝鲜、伊朗等国。但是这些国家只是试图拥有某一特殊武器系统或者是对购自他国的武器系统进行改进而已,其本身依然没有能力掌握真正自主创新的系统军事科技能力。

防建设和经济建设是一个矛盾统一体,并不是截然对立的,两者之间完全是相辅相承的辩证关系,国防建设离不开经济建设,经济建设也需要相应的国防建设的保障,而且现代国防建设从根本上说也是经济建设的组成部分。

国防建设的一个特点是前期研发投入大,风险高,一般企业很难单独承担,因此由国家出面组织是一个基本形式,即便是在市场经济十分发达的西方国家也大抵如此。美国的重国防项目大都是首先由政府资助私人企业进行研究,一旦研发成功,由政府向企业进行国防订货,而企业在赢得利润和掌握先期技术后迅速转入民用领域的推广应用。现代军事技术的发展异常复杂,尤其像大型飞机、战舰、空间技术等尖端项目,往往需要不同种类的产业和研发部门通力合作,是对一个国家经济和科学技术实力的综合考验。世界历史,尤其是一些大国的历史表明,军事力量的建设几乎都会同步给国家带来工业化进程的发展。德国、日本、前苏联、美国的崛起,都是军事力量和经济实力的同步崛起。重化工业和装备制造工业今天依然是一个国家的核心竞争力之一,这一点到现在也没有根本改变,因为这些重型工业最大程度上代表了一个国家的科学技术水平以及生产力和其扩大生产力的能力。在经历了2008年起的世界性金融危机后,各国对于制造业、尤其是拥有创新技术的装备制造工业在经济发展中的地位和作用又有了全面的认识,西方发达国家如美国和日本都开始了推动制造业回流本国的进程。

当今世界,主要发达资本主义国家的第三产业虽然在经济中所占的比例依然很大,但是最先进的重化工业以及装备制造工业依然主要由这些国家掌握。一个只有发达第三产业的国家也许会由于某些特殊有利条件成为一个富裕国家,但没有发达的重工业支撑,就不可能成为一个真正的发达国家和一个强大的国家。中国的国防现代化建设事业并不仅仅是建设了强大的军事力量,而且对于促进我国综合国力的提高,增进我国经济的核心竞争力

具有重大战略意义。

有些意见担心国防建设会分流经济资源,加大国家负担甚至造成国家经济崩溃,有人还以冷战时苏联与美国展开军备竞赛最终被拖垮经济而导致苏联解体为例说明国防建设和经济建设的相互排斥关系。但笔者以为,苏联的解体不能简单地看作是苏联军备建设拖垮经济造成的后果。苏联的解体是一个非常复杂的历史现象,是政治、经济、民族、历史和国际环境等诸多因素综合作用的结果,否则我们无法解释同样参与了军备竞赛,为什么美国不但没有被拖垮,其经济反而越来越强大。另外,冷战时期的法国也是花费巨资坚持自己独立研发三位一体战略武器系统和各部类常规武器系统的极少数国家之一。法国的经济规模比起美国苏联而言要小得多,可是法国的经济并没有被拖垮,反而在冷战时期一度超过了历史上一直领先于自己的英国。很有意义的一点是,苏联时期对军事建设的重视,使得俄罗斯拥有了雄厚的科学技术积累和在这个领域的创新优势。在苏联解体之后,俄罗斯面临经济困境,在最困难的时候有2个产业对于支撑俄罗斯渡过危机起到了重要作用,他们是俄罗斯唯一能从国外获得大量利润的产业。一个是能源产业,这个是自然禀赋;而另一个就是苏联留给俄罗斯的军事工业部门,这个被部分人认为是拖垮了苏联的产业部门如今成了俄罗斯的支柱产业。在近年来国际能源市场剧烈波动,国际能源价格急剧下跌的情况下,军工产品几乎已经成为俄罗斯主要的出口支柱产业,为俄罗斯提供了相当的经济利益和外交利益。仅2014年,俄罗斯的军事装备出口数量就超过150亿美元,另外还签署了超过140亿美元的军售合同。俄罗斯与世界80多个国家保持着军工技术合作。^[4]俄罗斯的国防工业潜在在为俄罗斯经济困难时期带来经济利益的同时,也保障了俄罗斯在最为困难、最为虚弱的时候几乎没有任何敢于觊觎俄罗斯领土资源的外患,这也是尽管俄罗斯今天遭遇了巨大的经济困难,但还是被认为是世界大国、世

界强国的主要原因。

当然,我们所说的国防建设和穷兵黩武完全不是一回事,需要有良好的政策进行指导和协调,需要不断进行理论创新和机制创新,探索一条符合市场经济原则,适合我国国情的国防建设道路。但我们应该正确认识国防建设和经济建设的辩证关系,没有强大的国防,经济建设的成就最终也不能获得坚实的保障。国富而无防,能恒久者,未尝闻也。

2016年3月25日,中共中央政治局召开会议,审议通过了《关于经济建设和国防建设融合发展的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确提出,要坚持总体国家安全观,站在发展战略全局高度,全面深化各领域改革,进一步把国防和军队建设融入经济社会发展体系,把经济布局调整同国防布局完善有机结合起来,不断提高经济建设和国防建设融合发展水平。^[5]这份意见可以认为是今后中国对于经济建设和国防建设之间的辩证关系已经有了清晰的战略认识和娴熟的政策掌控,提出了一系列关于今后中国如何对经济建设和国防建设统筹、融合、协调发展的指导原则。正如习近平同志指出的,“把军民融合发展上升为国家战略,是我们长期探索经济建设和国防建设协调发展规律的重大成果,是从国家安全和发展战略全局出发作出的重大决策。要坚持问题导向,拿出思路举措,以强烈的责任担当推动问题的解决,正确把握和处理经济建设和国防建设的关系,使两者协调发展、平衡发展、兼容发展。”^[6]

四、国防建设是中国维护世界和平与实践和平外交的坚实保障

中国的和平发展、实现两个“一百年”伟大任务、实现中华民族伟大复兴事业并不仅仅是关起门来独善其身。在推进这一重大历史进程的同时,我们也奉行睦邻友好政策,同样也希望促进和谐地区乃至和谐世界的构建。党的十八大报告明确提出,“中国将继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚定不移致力于

维护世界和平、促进共同发展”。^[1]这也是我们和平发展道路在外交领域的体现。近年来,习近平同志在一系列重要讲话中先后提出了新安全观、正确义利观、命运共同体和利益共同体等理论,提出了与各国共建“一带一路”的宏伟倡议,体现了中国愿意与世界各国合作发展、共同发展、谋求合作安全和共同安全的良好愿望。

在当前历史时期,中国外交的战略目标就是维护国家独立和主权,保障国家领土完整,促进祖国统一大业,抓住战略机遇期,为经济建设营造一个良好的周边环境;促进世界的和平事业,推动和谐地区与和谐世界的建设。笔者认为,对这个外交战略进行简单阐述可以划分为2个层次,一是维护中国权益,二是维护世界和平。为了达到这两个层次上的目标,除了我们必须坚持和平发展道路,坚持和平外交政策以外,拥有维护国家主权和利益的物质手段,尤其是强大的国防力量是必不可少的。

从第一个层次观察是比较容易得到理解和接受的。国防现代化建设是维护我国家利益的核心能力之一。冷战以后的国际形势表明,虽然和平与发展是时代潮流,但少数霸权主义国家依然时时将武力作为实现其国家利益和外交战略的手段,中国的周边地区目前还存在着不少不稳定因素,包括与中国相关的领土和资源争端,其中一些热点问题在特殊原因诱导下很可能演变成危及中国安全和稳定的冲突。因此我们必须居安思危。如果中国没有足够的国防能力,就不足以震慑那些觊觎我领土和资源的势力,不足以震慑那些担心中国崛起会损害自己霸权和利益从而试图以各种手段阻挠、破坏中国的发展甚至企图分化中国的势力,从而也就不能保障中国的和平发展以及构建和谐社会所需要的良好周边环境和国际环境。

从第二个层次观察,中国国防现代化建设与致力维护世界和平之间的关系则是新近才被越来越重视的问题。随着中国综合国力的不断提升,与世界各国关系的不断提升,中国

的国际地位显著提高,中国的和平发展、合作共赢外交理念在世界上也不断得到更多地理解和认同。同时国际社会对中国作为一个负责任的大国,在维护世界和平方面发挥更大作用的要求和呼声也越来越高。

当今世界和平的威胁除了许多传统的战争与暴力威胁外,还出现了许多新的、非传统的威胁因素,比如恐怖主义、民族宗教引起的各类冲突、各种大规模武器扩散、有组织的跨国犯罪、大规模的突发自然灾害等等。作为一个对世界和平负有重大责任的联合国安理会常任理事国,中国不但需要自己实行和平外交政策,提出新的安全理念,还需要在行动上做出具体贡献,其中就包括例如维和、救灾等特殊军事行动。现在,中国的军事力量已经越来越多地在亚非拉各地参与联合国的维护和平行动,为世界和平做出自己的贡献。从1990年起,截止到2016年7月,中国“蓝盔”部队已参加了联合国在亚非拉各大洲的多项维和行动,累计派出维和军事人员超过2万人次,其中17名官兵在执行维和任务中牺牲。中国是联合国安理会常任理事国中派出维和官兵最多的国家之一。这既证明了中国“蓝盔”部队的优异表现,也表明了中国的军事力量对维护世界和平的贡献。

在中国日益频繁地参与联合国维和行动,直接为维护世界和平做出贡献的同时,中国军事力量在某些方面能力有限的状况也逐渐显现出来。除了分布在世界各地的维和任务外,应付例如大地震、大海啸等突如其来的自然灾害,参加各种救援行动都需要我们拥有快速的反应能力,畅通的通讯和指挥能力,迅捷的机动能力,足够的远程投送能力,这就要求我们的维和部队和救援部队拥有现代化的信息技

术和设备,现代化的机械装备和救援器材,现代化的大型运输机、运输舰(乃至航空母舰)等。而这一切只有现代化的国防建设能够提供。因此,中国的国防现代化建设将使得我们在未来能够拥有更多的能力为维护世界和平,推动和谐地区与和谐世界建设做出贡献。

五、结论

综上所述,国防现代化是中国坚持和平发展道路,实现两个一百年任务、实现中华民族伟大复兴的核心内容之一,处理好国防建设与经济建设的和谐发展关系,也是中国目前面临的重要问题之一。近代以来中国的历史表明,没有强大的国防,就无法保证国家的稳定和安全,也无法为国家的发展提供基本的和谐环境。在当今,现代化的国防也将能够有效的遏制台独等各种危害国家统一的分裂势力,促进祖国和平统一的实现。现代科学技术很多成就都是在国防和军事领域率先获得突破,之后有效地推动民用经济的发展。因此,中国国防现代化建设将大大增强中国的自主创新能力和创新技术的发展,促进我们创新型社会和新型经济的发展。同时,国防工业是一国综合经济实力的组成部分,而且往往是其中较先进、较核心的组成部分。因此,国防现代化的顺利发展,也将增进中国核心经济实力和潜力,促进国防建设和经济建设的良性协调发展。作为一个对世界和平与安全负有重大责任的大国,中国将不仅提出关于和平与安全的新价值观,实行和平外交政策,中国也将越来越多地参与包括联合国维和任务在内的各种维护世界和平与安全的行动。国防现代化建设将为中国维护世界和平、实践和平发展、合作共赢外交理念提供坚实的保障。

[参考文献]

- [1]胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗[N/OL]. 新华网, [2012-11-19]. http://www.xj.xinhuanet.com/2012-11/19/c_113722546.htm.
- [2]习近平. 习近平谈加强国防和军队建设[N/OL]. 中国共产党新闻网, [2014-08-07]. <http://cpc.people.com.cn/n/2014/0807/c164113-25423216.html>.

- [3] 习近平. 在欧美同学会成立一百周年庆祝大会上的讲话[N]. 人民日报, 2013-10-22(01).
- [4] 岳连国. 俄罗斯去年武器出口总额超过 150 亿美元[N/OL]. 新华网, [2015-1-28]. http://news.xinhuanet.com/world/2015-01/28/c_1114154493.htm.
- [5] 中共中央、国务院、中央军委印发《关于经济建设和国防建设融合发展的意见》[EB/OL]. 中华人民共和国中央人民政府网, [2016-07-21]. http://www.gov.cn/xinwen/2016-07/21/content_5093488.htm.
- [6] 习近平: 加快推进国防和军队建设 实施军民融合发展[EB/OL]. 和讯网, [2015-03-12]. <http://news.hexun.com/2015-03-12/173995881.html>.

[责任编辑: 李效杰]

(上接第 84 页)

[参考文献]

- [1] 陆钢. “一带一路”背景下中国对中亚外交的反思[J]. 探索与争鸣, 2016(1): 87-91.
- [2] 杨殿中. 中国企业对中亚五国直接投资的产业分布及产业选择建议[J]. 中央财经大学学报, 2012(9): 44-51.
- [3] 邢佳韵, 于汶加, 张若然. 中国在哈萨克斯坦矿业投资区域优选评价研究[J]. 资源科学, 2015, 37(5): 1076-1085.
- [4] 倪中新, 卢星, 薛文骏. “一带一路”战略能够化解我国过剩的钢铁产能吗: 基于时变参数向量自回归模型平均的预测[J]. 国际贸易问题, 2016(3): 161-174.
- [5] 张帅, 刘文翠. “丝绸之路经济带”背景下哈萨克斯坦投资环境评价[J]. 财会通讯, 2016(21): 121-124.
- [6] 常晓宇. 国际观察: 哈萨克斯坦的“光明之路”是个什么战略? [EB/OL]. <http://news.takungpao.com/world/exclusive>, 2015-06-30.
- [7] 周广肃, 梁荣, 田金秀. Stata 统计分析与应用[M]. 北京: 机械工业出版社, 2011: 286-287.
- [8] 中国出口信用保险公司资信评估中心. 国别投资经营便利化状况报告(2016) [R]. 北京: 中国出口信用保险公司资信评估中心: 26-41.
- [9] 郑重. 全球价值链视角下中国钢铁产业竞争力研究[D]. 武汉: 武汉理工大学, 2009: 22-23.
- [10] 李强. “一带一路”战略下我国钢铁产业须“内外兼修” [N]. 中国冶金报, 2015-07-29(2).
- [11] 项安波, 徐和, 李昆鹏. 中国钢铁企业需提升战略供应链管控能力[N]. 中国经济时报, 2014-04-25(5).

[责任编辑: 陈宇涵]

(上接第 91 页)

[参考文献]

- [1] 龚辉文. 增值税标准税率不宜降低的几点考虑[N]. 中国税务报, 2013-02-20.
- [2] 胡怡建. 我国增值税“扩围”改革面临八大挑战[J]. 涉外税务, 2011(7): 6.
- [3] 蔡艳. 增值税的国际比较与借鉴[J]. 赤峰学院学报(自然科学版), 2016(3): 87.
- [4] 梁启煌, 戎惠良. 论理想的增值税制度[J]. 税务研究, 1995(5): 18.
- [5] 各国消费税率(增值税率)比较[EB/OL]. [2013-10-17]. <http://www.nippon.com/cn/features/h00039>.
- [6] 彭雪, 白兰. 增值税税率的国际借鉴及改革启示[J]. 经济视角, 2013(7): 90.
- [7] 姜昕. 我国与发达国家增值税比较研究[J]. 沈阳大学学报(社会科学版), 2015(4): 469.
- [8] 陈卫林. 论我国增值税的改革的目标及途径[J]. 税收经济研究, 2015(2): 37.
- [9] 彭雪, 白兰. 增值税税率的国际借鉴及改革启示[J]. 经济视角, 2013(7): 88.

[责任编辑: 彭 诵]

— 109 —